



गोद लेने के माध्यम से सीखना वंदना कुमार, मुंबई

सबसे पहले मैं इस अद्भुत तरीके से प्यार और मानवता का अनुभव करने के लिए भाग्यशाली महसूस करती हूँ, दो बच्चों की मां के रूप में (हमने अपने बच्चों को करीब 10 साल पहले अपनाया गया)। मेरा यह भी विश्वास है कि हमारे दत्तक ग्रहण यात्रा ने हमें व्यक्तियों के रूप में विकसित करने में मदद की है हम आलोचना और प्रशंसा से निपटने के लिए बहुत कुछ सीखा है जो गोद लेने के माध्यम से परिवार को बनाने के हमारे फैसले के साथ साथ आया था। हमने अनिश्चितताओं के साथ जीना सीखा, हमने अपने बच्चों को इस दृढ़ विश्वास के साथ विकसित किया कि गोद लेना हमारे परिवार का निर्माण करने का एक वैकल्पिक तरीका है और इससे कोई बड़ा मुद्दा बनाने की कोई आवश्यकता नहीं है।

हम अपने बच्चों को प्यार करते हैं और उनका पोषण करते हैं, लेकिन इस तथ्य के बारे में न तो अफसोस की बात है और न ही इसके बारे में गर्व है। यह सभी आनन्द, हँसी, खुशी और संतुष्टि के साथ आता है जैसे कि आशंकाएं और अनिश्चितताएं। उन्हें बीमार होने पर, स्कूल में अच्छे प्रदर्शन के लिए उन्हें पढ़ाने, स्कूल परियोजनाओं पर काम करना, उनके साथ खेलना, झूठ बोलने पर डांटना और उन्हें सलाह देना कि हमारे बड़ों का सम्मान कैसे करना है - हम सब वैसे ही करते हैं - जैसे कि अन्य माता-पिता.

मेरे बेटे को एक परिपक्व और संवेदनशील व्यक्ति में तब्दील होते देख मुझे बहुत खुशी मिलती है. उसके जन्म-दाताओं के संदर्भ के विषय में हम पूरी तरह ईमानदार हैं। मेरा बेटा कभी-कभी कहता है कि जब वह बड़ा होगा तो उसकी मां को खोजना होगा और हमने उसे वादा किया है, हम उसे ऐसा करने में मदद करेंगे। हम अक्सर उसे बताते हैं, उसकी सुंदर आंखें हैं, जो शायद वह अपने जन्म के माता-पिता से लेती हैं. हम उत्तर भारत से हैं और हमने दक्षिणी भारत से अपना बेटा अपनाया है और हमारे रंग रूप में एक अंतर है। जब वह छोटा था, तो चार साल से वह मुझसे पूछता था, 'मैं काला क्यों हूँ और तुम सफेद क्यों हो?' मैंने उत्तर दिया, 'न तो आप काले हैं और न ही मैं सफेद हूँ; हम सिर्फ भूरे रंग के अलग अलग रंग हैं और आप अपने रंग के साथ बहुत सुंदर हो.

मेरी बेटी, अब नौ साल की है और एक खूबसूरत नवयुवती बनने की ओर अग्रसर हो रही है. किन्तु जब वहा छोटी थी तो उसका विकास चिन्तितियों से भरिपूर्ण था. इसमें कुछ भाषा संबंधी कठिनाइयां थी. मेरे दिल को खुशी की कोई सीमा नहीं है जब वह 'यह अविश्वसनीय है' जैसे वाक्यांशों का उपयोग करती है या बोलती है "हमें बड़े फैसले लेने हैं" - वो भी उसकी मुलायम सी आवाज़ में. उसके शिक्षा सम्बन्धी संघर्षों को हमने कड़ी मेहनत और दृढ़ संकल्प के साथ सामना किया है. हमने उसे चित्रकला, संगीत, नृत्य और जी मूल्यों का धनि बनाया है. उसने रचनात्मकता और गैर-मौखिक कौशल को प्रोत्साहित करना सीख लिया है और हमें विश्वास है कि वह अपना रास्ता खोज लेगी। हमारा प्रयास अपने बच्चों को अपनी क्षमता का एहसास करने और अच्छे इंसान बनने के लिए समर्थन करना है।